
Μήνυµα της Υπουργού Εξωτερικών, κυρίας Ντόρας Μπακογιάννη, στην 
έναρξη του ∆ιεθνούς Συµποσίου µε θέµα: «Έχουµε δικαίωµα να ζήσουµε σε 
ένα κόσµο χωρίς πυρηνικά». 12 Μαΐου 2006. 

 

Κυρίες και κύριοι, 
 

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την έναρξη του ∆ιεθνούς Συµποσίου µε θέµα το 
δικαίωµα σε έναν κόσµο χωρίς πυρηνικά, που διοργανώνεται από το 

Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου, στο πλαίσιο του 1
ου

 ∆ιεθνούς 
Αντιπυρηνικού Φεστιβάλ Ρόδου. 
 

Θα ήθελα να συγχαρώ θερµά τους διοργανωτές τόσο για την πρωτοβουλία 

για την πραγµατοποίηση του διεθνούς αυτού συµποσίου όσο και για την 
διοργάνωση του επταήµερου φεστιβάλ στο νησί της Ρόδου.  
 

Τα ερωτήµατα που καλούνται να απαντήσουν οι εισηγητές και οι 
συµµετέχοντες στο συµπόσιό σας είναι καίριας σηµασίας και – δυστυχώς – 

τον τελευταίο καιρό οι διεθνείς εξελίξεις τα έχουν φέρει στο προσκήνιο µε 
επείγοντα τρόπο.  

 

Η συζήτηση που πραγµατοποιείται αυτή τη στιγµή σε σχέση µε την χρήση της 
πυρηνικής ενέργειας από το Ιράν, η αυξανόµενη ζήτηση σε ενέργεια, οι τιµές 
του πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, η πρόσφατη κρίση για το φυσικό αέριο, 

αλλά και η θλιβερή επέτειος των 20 χρόνων από την καταστροφή στο 
Τσέρνοµπιλ είναι µόνο κάποια από τα ζητήµατα που έχουν αναδείξει σε 
εξαιρετικά επίκαιρο θέµα την πυρηνική ενέργεια και τις χρήσεις της, καθώς και 
τις συνέπειες που µπορούν να έχουν για την διεθνή ασφάλεια, για το 

περιβάλλον και για την ανθρωπότητα στο σύνολό της οι χρήσεις αυτές.  
 

Η θέση της Ελλάδας στο ζήτηµα αυτό είναι σαφής και την προβάλλουµε µε 
συνέπεια σε όλα τα διεθνή φόρα και όργανα στα οποία συµµετέχουµε, αλλά 

και στις διµερείς µας σχέσεις µε άλλα κράτη. Η Ελλάδα αντιτίθεται 
κατηγορηµατικά στην χρήση της πυρηνικής ενέργειας για στρατιωτικούς 
σκοπούς και στην ανάπτυξη πυρηνικών όπλων. Ένας κόσµος µε ασφάλεια 

και σταθερότητα αποτελεί την πυξίδα της εξωτερικής µας πολιτικής και 
θεωρούµε ότι η διασπορά των πυρηνικών όπλων είναι αντίθετη µε αυτή µας 
την προτεραιότητα. Πρόκειται για µια θέση αταλάντευτη την οποία 

επαναλαµβάνουµε προς κάθε κατεύθυνση. 

 

Είµαστε επίσης επιφυλακτικοί σε σχέση µε τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας 
για ειρηνικούς σκοπούς, λόγω των συνεπειών που µπορεί να έχει ένα 

ατύχηµα τόσο στην χώρα στην οποία θα γίνει όσο και στην ευρύτερη περιοχή 
της. Η Ελλάδα έχει δηλώσει την πρόθεσή της να µην αναπτύξει πυρηνικό 

πρόγραµµα στο έδαφός της. Παράλληλα, επαγρυπνούµε σε συνεργασία µε 
τον ∆ιεθνή Οργανισµό Ατοµικής Ενέργειας και µε την Ευρωπαϊκή Ένωση για 

την τήρηση όλων των αυστηρών διεθνών κανόνων και διαδικασιών, αλλά και 
των Ευρωπαϊκών οδηγιών και κατευθύνσεων, που δεσµεύουν τις χώρες οι 
οποίες φιλοδοξούν να αναπτύξουν παρόµοια προγράµµατα.  

 



Ταυτόχρονα, θεωρούµε ότι το κριτήριο της προστασίας του περιβάλλοντος 
πρέπει να λαµβάνεται υπόψη σε κάθε τοµέα της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Προς το σκοπό αυτό, η χώρα µας έχει ενσωµατώσει την περιβαλλοντική 
διάσταση σε όσο το δυνατόν περισσότερες κυβερνητικές πολιτικές, σύµφωνα 

µε τις ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και µε τις υποχρεώσεις που 
απορρέουν από τη συµµετοχή της σε διεθνή πρωτόκολλα και συµβάσεις.    
 

Το παγκόσµιο οικολογικό κίνηµα και οι µη-κυβερνητικές οργανώσεις που 
δραστηριοποιούνται στον τοµέα της προστασίας του περιβάλλοντος µπορούν 
να συµβάλλουν εποικοδοµητικά στην προσπάθεια για έναν κόσµο µε 
σταθερότητα και ασφάλεια, όπου θα προστατεύονται τα αγαθά της ζωής, της 
ειρήνης και της οικολογικής ισορροπίας, τόσο µέσω της ευαισθητοποίησης και 
της κινητοποίησης των πολιτών όσο και µέσω του ελέγχου στις κυβερνήσεις 
και στους µηχανισµούς λήψης αποφάσεων σε διεθνές επίπεδο. Πιστεύω ότι 
τα συµπεράσµατα του Συµποσίου που διοργανώνετε µε τη συµµετοχή ειδικών 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό θα αποβούν ιδιαίτερα χρήσιµα στην 
προσπάθεια αυτή. 

 

Εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες του ∆ιεθνούς Συµποσίου. 
 

Ντόρα Μπακογιάννη  


